
SIVU 3

Maakuntaohjelman toteuttamissuunnitelma valmistui

Tämänvuotisen toteuttamissuunnitelman 
valmisteluprosessi on ollut aikaisemmis-
ta vuosista poikkeava, sillä rinnalla on ollut 
ensimmäistä kertaa kumppani – tuleva ELY-
virasto. Toteuttamissuunnitelmaa on laadittu 
rinnakkain ELYn strategisen tulossopimuk-
sen kanssa. 

European Regions of Culture -projektin elo-
kuun alussa järjestämä tapahtumaviikko toi 
maakuntaamme kansainvälisiä kulttuurialan 
vieraita. Kolme maakuntaa yhdistävä hanke 
pyrkii edistämään Euroopan maaseutualu-
eiden kulttuuria ja kulttuurienvälistä vuoro-
puhelua. Pääasiassa Lapualla järjestetty 

kulttuurivaihtotapahtuma huipentui taide-
näyttelyyn ja kansainväliseen seminaariin. 
     EROC-viikon jälkeen Etelä-Pohjanmaalla 
vieraili kymmenen hengen ryhmä Vietnamin 
pääkaupungista, Hanoista. Vierailun aikana 
solmittiin aiesopimus alueiden välisestä 
kulttuuriyhteistyöstä.

Kansainväliset vierailut 
värittivät alkusyksyä

Valmistelutyö on toteutettu monialaisissa 
työryhmissä yhteistyössä ELYn kanssa. Pro-
sessi on ollut kuin yhteinen opintopiiri, josta 
on jäänyt paljon eväitä tulevia vuosia varten. 
Vaikka valmistelutyössä on paljon parannet-
tavaa tulevia vuosia silmällä pitäen, ollaan 
yhtä mieltä siitä, että maakuntaohjelmien ja 

toteuttamissuunnitelmien nykyistä tiiviimpi 
kytkeminen keskushallinnon ja alueiden vä-
liseen tulosohjausprosessiin vahvistaa maa-
kuntaohjelman asemaa kansallisten alueke-
hittämistavoitteiden toteuttajana ja alueellista 
ohjelmatyötä kokoavana asiakirjana.

Etelä-
Pohjanmaa 
valtaa 
Senaatintorin

Etelä-Pohjanmaa vierailee Helsin-
gin kaupungin kutsumana maa-
kuntajuhlilla kesäkuussa 2011. 
Maakuntajuhlat ovat osa Helsinki-
viikkoa ja suurin alkukesän yleisö-
tapahtuma Helsingissä. Tapahtuma 
on kerännyt aikaisempina vuosina 
noin 150 000 – 250 000 kävijää. 

Maakuntajuhlat tarjoavat pääkaupunkiseu-
dun asukkaille mahdollisuuden tutustua maa-
kunnan kulttuuriin, asumiseen ja elinkeinoihin 
sekä maistella alueen herkkuja. Tapahtuman 
tavoitteena on lujittaa pääkaupungin ja maa-
kuntien välisiä suhteita, luoda edellytyksiä 
yhteistyölle sekä tuottaa samalla pääkau-
pungin alkukesään monipuolinen ja värikäs 
kesätapahtuma. 
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Asko Peltola
Maakuntajohtaja

ETELÄ-POHHJJAAANNN

PÄÄKIRJOITUS

Etelä-Pohjanmaan liitto tiedottaa

Etelä-Pohjanmaan liitto sai viime keväänä 
uudet luottamushenkilöt seuraavaksi neljäk-
si vuodeksi. Päteviä naisia ja miehiä valittiin 
maakuntavaltuustoon, maakuntahallituk-
seen, tarkastuslautakuntaan ja moniin muihin 
elimiin. Kansanvallalla on taas ”tekijänsä” ja 
edustajansa.

Luottamushenkilöstö on demokratian kivijal-
ka niin kunnallisella kuin maakunnallisellakin 
tasolla. Vanhasen hallituksen ohjelman mu-
kaan kehittämispoliittista toimivaltaa kohden-
netaan aiempaa enemmän kansanvaltaiseen 
ohjaukseen. Johdonmukaisena seurauksena 
tästä linjauksesta aluehallinnon uudistukses-
sa vahvistetaan maakunnan liittojen roolia 
aluekehitysviranomaisena keskittämällä liit-
toihin alueellisia kehittämistehtäviä ja niiden 
voimavaroihin liittyvää päätösvaltaa.

Keväällä valitut luottamushenkilöt ohjaavat 
lähivuosina Etelä-Pohjanmaan liiton toimin-
taa ja sitä kautta myös koko maakunnan ke-
hittämistä. Tärkeitä tulevaisuuden suuntavii-
voja hahmottelevia asiakirjoja ovat muun mu-
assa maakuntasuunnitelma, maakuntakaava 
sekä maakuntaohjelma ja sen toteuttamis-
suunnitelma. Nämä tulevat olemaan myös 
luottamuselintemme asialistoilla.

Uusi maakuntavaltuusto piti kehittämisse-
minaarinsa syyskuun lopulla. Tilaisuudessa 
tarkasteltiin kahden päivän ajan Etelä-Poh-
janmaan asemaa ja tulevaisuuden näky-
miä. Maakunnalla on paljon haasteita mutta 
myös monia mahdollisuuksia. Pohdinnan 
perusteella eteläpohjalaiset eivät missään 
nimessä alistu ”auringonlaskun maakun-
naksi”. Osuvampi kuvaus on ”auringonnou-
sun maakunta”.

Keskustelua käytiin myös niistä edellytyksis-
tä ja kulmakivistä, joille luottamushenkilöiden 
toiminnan pitäisi perustua. Päällimmäisiksi 

nousevat kiinnostus alueen asioihin, innos-
tus kehittämiseen, kokonaisuuden näkemi-
nen, kriittisyys ja rakentavuus. 

Tärkeää on se, että erilaiset mielipiteet hyväk-
sytään ja niistä pystytään keskustelemaan. 
Maailmassa ei ole yhtä totuutta, eikä varsin-
kaan tulevaisuuden tarkastelussa.

Kansanliikkeiden ja yhdistysten kohdalla käy-
tetään joskus osuvaa sanontaa: ”Kannatta-
jat tappavat aatteen, eivät vastustajat.” Näin 
on myös maakunnan kehittämisessä. Yhden 
opin varjelu ajaa äkkiä umpikujaan. 

Erilaisuuden hyväksymiseen kuuluu omis-
ta ajatuksista poikkeavien mielipiteiden ar-
vostaminen. Ranskalaisen valistusfilosofi 
Voltairen kerrotaan todenneen osuvasti: ”En 
hyväksy mielipidettänne, mutta tulen kuole-
maani saakka puolustamaan teidän oikeut-
tanne ilmaista se”.

Maailma ympärillämme muuttuu yhä no-
peampaa vauhtia. Etelä-Pohjanmaan liiton 
on yhdessä muiden maakuntamme kehittä-

jäorganisaatioiden kanssa pysyttävä tässä 
muutoksessa mukana. Menestymiseen ei 
riitä pelkkä valveillaolo, vaan on pystyttävä 
myös uudistumaan.

Haasteita siis riittää. Oltiinpa kehittämis-
linjauksista mitä mieltä tahansa, yksi asia 
on tähdellistä muistaa. Vähäväkisen Etelä-
Pohjanmaan on turha nahistella keskenään, 
sillä voimavaroja tarvitaan suurempiin tais-
teluihin.

Muutosten tuulien puhaltaessa voi rakentaa 
joko tuulimyllyjä tai tuulensuojia. Toivottavas-
ti meistä eteläpohjalaisista mahdollisimman 
moni näkee muutokset mahdollisuutena ja 
ryhtyy ”myllymaakariksi”. Pitäkäämme yh-
dessä huolta siitä, että Etelä-Pohjanmaa on 
tulevaisuuden maakunta!

Tarmokasta ja yhteistoiminnallista syksyä!

Luottamushenkilöt 
ovat aluehallinnon 
kulmakivi
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Maakuntaohjelman toteuttamis-
suunnitelma eli TOTSU laaditaan 
tänä vuonna seitsemättä kertaa, ja 
se on jo vakiinnuttanut paikkansa 
maakunnan aluekehittämistoimien 
suuntaajana ja yhteen kokoajana. 
Poikkeuksellista tämän vuoden 
prosessissa on ollut TOTSUn lin-
kittäminen uuden elinkeino-, lii-
kenne- ja ympäristökeskuksen, 
ELYn, strategiseen tulossopimuk-
seen. Tuore TOTSU on valmisteltu 
tiiviissä yhteistyössä tulevan ELY-
viraston kanssa.

ELYn strategisella tulossopimuksella sovite-
taan yhteen elinkeino-, liikenne- ja ympäris-
tökeskusten tavoitteita sekä maakuntaoh-
jelman ja sen toteutta missuunnitelman mu-
kaisia maakunnan tavoitteita. Viidettä kertaa 
TOTSUn valmistelutyössä mukana olevan 
kehittämissuunnittelija Heli Seppelvirran mu-
kaan yhteistyö uuden kumppanin kanssa on 
tuonut mukanaan monenlaisia etuja. 

ELYn strategisen tulossopimuksen yhteis-
kunnallinen vaikuttavuus -osion kaksitois-
ta toimintalinjaa ovat yhteneväiset TOTSUn 
kanssa. Valmisteluvaiheessa jokaiselle toi-
mintalinjalle on asetettu oma työryhmänsä, 
joissa on ollut useiden asiantuntemusalojen 
edustajia. Etelä-Pohjanmaan liiton asiantun-
tijat ovat olleet vahvasti mukana eri toiminta-
linjojen työryhmissä. Järjestely on ollut poik-
keuksellinen, sillä laajan työryhmäpohjaisen 
suunnittelutyön organisointi on ollut vaativaa 
tiukassa aikataulussa.

Seppelvirran mielestä panostus suunnit-
telutyöhön on kuitenkin kannattanut, sillä 
työryhmätyöskentelyyn ollaan oltu erittäin 
tyytyväisiä. Ryhmissä tehty valmistelu on 
tarjonnut kanavan aidolle vaikuttamiselle ja 
edunvalvonnalle. Matkan varrella on myös 
opittu paljon. Parasta on kuitenkin se, että 
prosessin aikana on tullut selvästi esiin maa-
kunnan yhteinen tahto.

Kytkentä ELYn strategiseen tulossopimuk-
seen on tuonut mukanaan myös haasteita. 
– Yksi suurimmista haasteista asiakirjojen 
toteuttamisen synkronoimisessa on ollut 
aikataulu. Normaalisti TOTSUn työstämi-
nen aloitetaan jo keväällä, kun tänä vuonna 
ELYn strategisen tulossopimuksen laadin-
ta pääsi kunnolla vauhtiin vasta elokuussa. 
Tiukasta aikataulusta huolimatta rupeamas-
ta on selvitty kunnialla, ja rivakkaa prosessia 
voidaankin pitää hyvänä esimerkkinä etelä-
pohjalaisesta toimeen tarttumisesta, kertoo 
Seppelvirta.

Katse tulevaisuuteen 

Vaikka tuorein TOTSU alkaa olla vasta paino-
valmis, on katse suunnattu jo tulevaisuuteen. 
Uudenlaisesta valmisteluprosessista on opit-
tu paljon, mutta parannettavaakin löytyy. 
– TOTSUn ja ELYn strategisen tulossopi-
muksen suunnittelutyö pitäisi muuttaa yhte-
näiseksi kokonaisuudeksi myös aikataulul-
lisesti. Ihanteellisinta olisi, jos kahdentoista 
toimintalinjan tiimit saataisiin toimimaan ym-

Maakuntaohjelman toteuttamissuunnitelma 
syntyi uudenlaisella yhteistyöllä

pärivuotisina, jolloin erilaisten toimenpiteiden 
ja hankkeiden toteutumisen seuranta olisi te-
hokasta ja jatkuvaa, Seppelvirta maalailee.

Myös uudelle nelivuotiselle maakuntaohjel-
malle on tilausta osin vanhentuneiden paino-
tusten vuoksi. Maakuntien liitot valmistelevat 
maakuntaohjelman kevätvaltuustoihin 2010, 
ja Etelä-Pohjanmaan maakuntaohjelman laa-
dinta painottuu tulevalle syksy- ja talvikau-
delle. Seuraavassa maakuntaohjelmassa 
pyritään tekemään entistä enemmän valin-
toja ja korostamaan selvemmin tärkeimpiä 
asioita. Maakunnan vahvuuksien ja erityis-
piirteiden tulisi näkyä ohjelmassa nykyistä 
paremmin. 

Heli Seppelvirta on tyytyväinen rivakan valmisteluprosessin tuloksiin.
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European Regions of Culture -projekti järjesti Lapualla 3.–8.8.2009 
tapahtumaviikon, jossa yhdeksän taiteilijaa hankkeen kolmelta part-
nerialueelta, Etelä-Pohjanmaalta, Ison-Britannian Cornwallista ja Puo-
lan Kujawsko-Pomorskiesta, tuottivat yhteisen näyttelykokonaisuuden 
teemalla ”kulttuurin talous ja yrittäjyys”. Viikon aikana järjestettiin 
myös kansainvälinen seminaari samasta aiheesta. Viikko toi Etelä-
Pohjanmaalle taiteilijoiden lisäksi alueiden virallisia edustajia sekä 
Puolasta että Isosta-Britanniasta.

Puolalaisen performanssitaiteilijan Danuta Milevskan esitys Vanhan Paukun Kulttuuri-
keskuksessa kiinnosti kansainvälisen seminaarin yleisöä.

EROC-vierailu toi kansainvälistä 
väriä Etelä-Pohjanmaalle

EROC-viikon päätapahtumapaikkana toimi 
Vanhan Paukun kulttuurikeskus Lapualla, 
mutta ohjelma ulottui myös muille maakun-
nan alueille. Ohjelma oli rakennettu kulttuu-
rin talous ja yrittäjyys -teeman ympärille, ja 
vieraat tutustuivatkin muun muassa Teuvan 
TEAKiin, Pohjanmaan Nikkarikeskukseen, 
Soile Yli-Mäyryn taidehalliin sekä Lapuan 
Kankureiden ja Amforan tuotteisiin.
Taiteilijoiden lisäksi Etelä-Pohjanmaalle saa-
pui myös partnerialueiden virallisia edustajia, 
joiden vierailun aikana käytiin neuvotteluja 
kulttuurin lisäksi myös muista alueiden väli-
sistä yhteistyömahdollisuuksista. Sekä Corn-
wallista että Kujawsko-Pomorskiesta saapui 

maakuntaan ryhmä nuoria kulttuurialan opis-
kelijoita, joille Seinäjoen ammattikorkeakou-
lusta valmistunut Miika Neulaniemi järjesti 
neljä päivää kestävän taidetyöpajakokonai-
suuden Lapuan Vanhan Paukun tiloissa. 
EROC-vieraat tutustuivat Seinäjoen kaupun-
kiin ja kävivät vierailulla Etelä-Pohjanmaan 
liitossa, jossa heille tarjottiin tietopaketti lii-
ton toiminnasta, Etelä-Pohjanmaan alueesta 
sekä maakunnan keskeisistä toimijoista. La-
puan kaupunki kestitsi vieraita EROC-viikon 
päätteeksi vastaanotollaan, jonka jälkeen vie-
railla oli mahdollisuus nauttia Vanhan Paukun 
Festivaalin kulttuuritarjonnasta.
Viikon tärkeintä antia oli kuitenkin lauantai-

na 8.8.2009 järjestetty kansainvälinen se-
minaari. Tilaisuudessa käsiteltiin muun mu-
assa luovien alojen ja itse EROC-hankkeen 
kehitysnäkymiä sekä esiteltiin paikallisia me-
nestyneitä yrityksiä. Seminaarin yhteydessä 
avattiin EROC-taiteilijoiden näyttely Kulttuu-
rikeskus Vanhassa Paukussa.
– Palautteen perusteella vieraamme olivat 
erittäin tyytyväisiä valittuihin käyntikohteisiin 
sekä tapahtumaviikon organisointiin. Lapuan 
kaupungille täytyy esittää vielä kerran kiitok-
set hienoista järjestelyistä ja hyvästä yhteis-
työstä, kiittelee hankkeen projektipäällikkö 
Carita Laitala.
Kansainvälisten vieraiden huomiot eteläpoh-
jalaisesta kulttuuriyrittämisestä olivat mie-
lenkiintoisia. He kiinnittivät huomiota muun 
muassa siihen, että maakunnassa on saatu 
paljon kulttuurialan yrityksiä toimimaan pie-
nillä resursseilla. Tuotteiden laatu on heidän 
mielestään kansainvälisellä mittapuulla todel-
la korkea. Hämmästystä kuitenkin herätti in-
ternetin vajaakäyttö markkinoinnissa; monilla 
yrityksillä verkkosivut ovat vain suomeksi ja 
esimerkiksi verkkokauppa puuttuu kokonaan. 
Ottaen huomioon Suomen maineen tietotek-
nologian luvattuna maana tämä tuli monelle 
vieraalle yllätyksenä.
– Palautteessa kehotettiin yrittäjiä myös roh-
keampaan kansainvälistymiseen ja markki-
noinnin terävöittämiseen. Lisäksi nostettiin 
esiin yrityskonseptien toimivuuden arviointi, 
Laitala mainitsee.
Kaiken kaikkiaan viikko oli onnistunut. Sää 
oli koko viikon ajan poikkeuksellisen lämmin 
ja aurinkoinen. Parasta oli tietenkin se, että 
osallistujat olivat tyytyväisiä viikon antiin ja 
pitivät Etelä-Pohjanmaata kauniina ja avara-
na maakuntana.
Seuraavan kerran EROC-toimijat kokoontu-
vat Cornwallissa 8.–13.11.2009. Marras-
kuun tapaamisen teemana on alueellinen 
erottuminen ja ympäristö. Ohjelmaan on 
mahdutettu runsaasti mielenkiintoisia aihe-
kokonaisuuksia kulttuurin elvyttämisestä ja 
paikallisesta kulttuuriperinnöstä luovaan ta-
louteen saakka.

www.e-r-o-c.com
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Etelä-Pohjanmaan ja Vietnamin pääkaupungin, Hanoin, välille solmit-
tiin 10.8.2009 sopimus alueiden välisestä kulttuurisesta yhteistyöstä. 
MOU-sopimus eli Memorandum of Understanding linjaa tavoitteita 
muun muassa alueiden välisestä kulttuurivaihdosta, kulttuurin ja tu-
rismin markkinoinnista sekä alan koulutuksen ja muun yhteistoimin-
nan mahdollisuuksista.

Etelä-Pohjanmaalla vieraillut kymmenen hengen delegaatio koostui 
Hanoi City People’s Committeen edustajista. Ryhmän mukana maa-
kuntaan saapui myös Vietnamin Suomen-suurlähettiläs Tran Ngoc 
An. Asiakirjan allekirjoittivat maakuntajohtaja Asko Peltola sekä Ha-
noin kaupungin varajohtaja Dao Van Binh. 

Toinen vierailun keskeisistä teemoista oli työvoimayhteistyö. Ryhmä 
tapasi vierailunsa aikana Etelä-Pohjanmaalla teollisuusalalla työsken-
televiä vietnamilaisia sekä heidän työnantajiaan.

– Maailmantalouden kohentuessa työvoimayhteistyötä on tarpeen 
jatkaa. Tähänastiset kokemukset ovat olleet molemmin puolin myön-
teisiä, toteaa maakuntajohtaja Asko Peltola.

Etelä-Pohjanmaa ja Hanoi solmivat 
kulttuurisopimuksen

Etelä-Pohjanmaa ja Vietnam sinetöivät hyvin vauhtiin pääs-
seen yhteistyönsä allekirjoittamalla MOU-sopimuksen.

Maakuntahallitus ja maakuntavaltuuston puheenjohtajisto saivat 
käyttöönsä kannettavat tietokoneet. Koneet luovutettiin luottamus-
henkilöille maanantaina 21.9.2009. Luovutuksen yhteydessä jär-
jestettiin myös koulutustilaisuus, jossa käytiin läpi koneiden pe-
rusominaisuuksia sekä Etelä-Pohjanmaan liiton Extranet-palvelun 
toimintaperiaatteita. 

Extranet-palvelulla on suuri rooli sähköisen kokouskäytännön 
mahdollistamisessa. Palvelulla tarkoitetaan organisaation ja yh-
teistyökumppanin välistä suljettua verkkopalvelua, joka hyödyntää 
internet-teknologiaa. Esimerkiksi maakuntahallituksen kokousten 
esityslistat massiivisine liitteineen tullaan jakamaan maakuntahal-
lituksen jäsenille, varajäsenille ja maakuntavaltuuston puheenjoh-
tajistolle jatkossa ainoastaan extranetin kautta, jolloin toimenpide 
vähentää sähköpostin kuormitusta ja paperin kulutusta. 

Sähköpostitse lähetetään kuitenkin muistutus silloin, kun uusi esi-
tyslista on ladattavissa extranetistä. Jatkossa Extranet-palvelua py-
ritään hyödyntämään entistä tehokkaammin sekä maakuntahallituk-
sen toiminnassa että liiton sisäisessä tiedonvälityksessä.

Maakuntahallitus siirtyy sähköiseen 
kokouskäytäntöön
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Etelä-Pohjanmaalle tuleva vierailu on järjes-
tyksessään kolmas. Avausvierailun lisäksi 
maakunta oli mukana myös vuonna 2000, 
jolloin maakuntajuhlat olivat osa Helsingin 
450-vuotisjuhlia ja kulttuurikaupunkivuotta. 
Tuolloin tapahtumassa olivat mukana kaikki 
20 maakuntaa. 

Tuorein Senaatintorin vieras on Satakunta, 
joka esittäytyi Helsingissä 4.–6.6.2009. Sa-
takunta toi Senaatintorille ja useisiin oheis-
kohteisiin satakuntalaisia ihmisiä ja ilmiöitä. 
Kolmipäiväisen vierailun aikana olivat esillä 
niin satakuntalaiset tapahtumat kuin ruuat 
ja käsityötkin. 

Vierailun pääpaino oli Senaatintorin markki-
nakojuilla. Torille lähti mukaan yli 100 yrittä-
jää. Senaatintorin lavalla kuultiin myös musi-
sointia jazzista ja bluesista kamarimusiikkiin. 

Etelä-Pohjanmaa esittäytyy Senaatintorilla 
kesäkuussa 2011

Lisäksi Satakunta näkyi koko kesän erilaisis-
sa näyttelyissä, ja oheisnäyttelyt osoittautui-
vatkin hyvin suosituiksi. Satakuntaliiton pro-
jektivastaava Viveka Lannen mukaan Virka 
Gallerian ”Julkinen kätkö” -taidenäyttelyssä 
vieraili peräti 14 000 kävijää. 

Tapahtumassa nähtiin myös Ässien ja Lukon 
näytöspeli synteettisellä jäällä Narinkkatorilla. 
Lisäksi vierailun oheistapahtumana järjestet-
tiin brevettipyöräily, jossa pyöräiltiin neljäs-
säkymmenessä tunnissa Senaatintorilta Yy-
teriin ja takaisin. Pyöräilijöiden etenemistä sai 
seurata Senaatintorilta käsin.

Etelä-Pohjanmaan vierailun suunnittelu käyn-
nistettiin infotilaisuudella Framilla 20.8.2009. 
Tilaisuuden alusti Viveka Lanne, jonka pu-
heenvuorossa kuultiin kullanarvoisia käy-
tännön neuvoja.  

– Vaikka maakunta halutaan esittää menesty-
vänä ja nykyaikaisena, ei perinteitä ole syytä 
unohtaa. Esimerkiksi Satakunta vei Senaa-
tintorille kakot, porilaiset ja nahkiaiset, kos-
ka juuri sitä pääkaupunkiseudun asukkaat 
odottavat, neuvoo Lanne.

Yrittäjille ja muille toimijoille vierailu on erin-
omainen mahdollisuus verkostoitua, luoda 
uusia kontakteja sekä saada tuotteita myyn-
tiin pääkaupunkiseudulle. Esimerkiksi sata-
kuntalainen perinneleipä kakko löytyy nyt 
myyntitiskistä muun muassa Stockmannin 
pääkaupunkiseudun myymälöistä.

Satakunnassa ollaan tyytyväisiä vierailuun sii-
tä huolimatta, että vierailun aikana Helsingissä 
vallitsi harvinaisen kylmä ja sateinen sää.

– Kaiken kaikkiaan panostus on kannattanut, 
kertoo Lanne. Mediaseurannan mukaan Sata-
kunta on ollut tiedotusvälineissä huomattavas-
ti useammin esillä kuin muina kesinä. Lisäksi 
matkailijoiden määrässä on selvä piikki kulu-
neen kesän kohdalla, Lanne summaa.

Satakunnan vierailu Senaatintorilla oli menestys, vaikka sää oli vuodenaikaan nähden kylmin kuuteenkymmeneen vuoteen. 

Helsingin kaupunki on kutsunut maakuntia vierailulle ja esittäytymään 
jo vuodesta 1988, jolloin Etelä-Pohjanmaa avasi vierailujen sarjan. 
Uusi kutsu vie maakunnan jälleen Senaatintorille. Osa Helsinki-viik-
koa oleva maakuntajuhla on yksi alkukesän suurimpia yleisötapah-
tumia pääkaupungissa. 
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Maakuntavaltuusto hyväksyi joulukuussa 2008 vuosien 
2010–2011 taloussuunnitelman, jossa jäsenkuntien mak-
suosuuksia vuodelle 2010 arvioitiin tarkistettavan 8,5 pro-
senttia. Kuntien taloustilanne on kuitenkin oleellisesti muut-
tunut tämän jälkeen, mikä huomioitiin vuoden 2010 talous-
arvioesityksessä.  Maakuntahallituksen jatkokäsittelyyn 
hyväksymässä esityksessä maksatusosuuksien nousu on 
rajattu 3,5 prosenttiin. 

– Menot ovat vuoden 2010 talousarvioesityksessä mitoi-
tettu siten, että päädytään vuosikatteeltaan tasapainossa 
olevaan talousarvioon. Vuoden 2010 talousarvio laaditaan 
nollatulokseen päätyväksi, selvittää hallintojohtaja Raimo 
Saunamäki.

Taloussuunnitelmaehdotuksessa jäsenkuntien maksatus-
osuuksia on myös laskettu. Alkuperäisessä taloussuunni-
telmassa maksuosuuden tarkistus oli vuoden 2011 osalta 
4,5 prosenttia vuoden 2010 tasosta, kun uudessa suunnitel-
massa osuus on laskettu yhteen prosenttiin. Vuonna 2012 
varaudutaan taloussuunnitelmassa 2,5 prosentin tarkistuk-
seen edellisen vuoden tasosta. 

Henkilöstömenojen 
kasvu maltillista

Varsinaisen toiminnan osalta liiton suurimman menoerän 
muodostavat palkkamenot, joiden osalta on varauduttu 
maltilliseen yhden prosentin kasvuun. Henkilöstömenojen 
kasvua on hillinnyt 1.4.2009 voimaan tullut päätös työnan-
tajien kansaneläkemaksun alenemisesta. Kela-maksu pois-
tuu kokonaan vuoden 2010 alusta.

– Toisaalta kuluvan vuoden huhtikuussa voimaan tulleet luot-
tamushenkilöiden kokous- ja vuosipalkkioiden korotukset 
vaikuttavat ensi vuonna koko vuoden ajan. Palkkoihin ja an-
sionmenetyskorvauksiin varattavaksi esitetty summa nousi 
4,8 prosenttia viime vuodesta, Saunamäki kertoo.

Etelä-Pohjanmaan liiton talousarvioesitys 
hyväksyttiin jatkovalmisteluun

Liiton talousarvioehdotus jakautuu luottamus-• 
henkilöhallintoon, varsinaiseen toimintaan, liiton 
toteuttamiin hankkeisiin sekä liiton välittämään 
kuntarahoitukseen.
Liiton jäsenkunnilla on mahdollisuus antaa lau-• 
suntonsa talousarvioesityksestä 20.10.2009 
mennessä. 
Maakuntahallitus tekee lopullisen ehdotuksensa • 
vuoden 2010 talousarviosta 30.11.2009 kokoon-
tuvalle maakuntavaltuustolle.

Hankkeiden volyymi 
laskussa

Uudessa talousarvioesityksessä on liiton toteuttamien 
hankkeiden kohdalla nähtävissä 25 prosentin lasku. Han-
ketoiminnan volyymin lasku on tapahtunut projektien omien 
suunnitelmien mukaisesti. Hankkeet rahoitetaan kuntarahoi-
tusosuuden lisäksi muilta kuntayhtymiltä saatavin maksu-
osuuksin, maakunnan kehittämisrahalla, valtion avustuksilla 
ja EU:n rakennerahasto-osuuksilla.

Etelä-Pohjanmaan liiton omia hankkeita ovat eSisällöntuot-
taminen Etelä-Pohjanmaalla (eSEP), International South 
Ostrobothnia (ISO), Kehittyvät kuntapalvelut, Professional 
Art Promotion and Development (ProArt) sekä Europeans 
Regions of Culture (EROC).

Liitto välittää kuntarahoitusta myös muihin hankkeisiin. Suu-
rin kuntarahoitusosuuksin tuettu hanke on Elintarvikekehi-
tyksen osaamiskeskusohjelma (OSKE), johon on varattu 
rahaa 175 000 €. Elintarvikekehityksen osaamiskeskusoh-
jelmaan on sitouduttu vuoteen 2013 saakka.

Maakuntahallitus on päättänyt hyväksyä alustavasti jatkovalmistelun pohjaksi Etelä-Poh-
janmaan liiton talousarvioesityksen vuodelle 2010. Lisäksi maakuntahallitus hyväksyi 
taloussuunnitelmaehdotuksen vuosille 2011–2012. Vuoden 2010 talousarvioesityksessä 
on huomioitu muuttunut taloudellinen tilanne, jonka vaikutukset näkyvät myös pidemmän 
aikavälin taloussuunnitelmissa.
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Tuoreessa maakuntasuunnitelmaluonnoksessa on pyritty aikaisem-
paa kiteytyneempään ja pelkistetympään esittämistapaan. Asiakirjan 
runsaus ja yksityiskohtaisuus juontavat juurensa edellisen maakun-
tasuunnitelman valmisteluprosessista, joka perustui pitkiin asian-
tuntija-analyyseihin. Maakuntasuunnittelija Timo Lakson mukaan 
suunnitelman karsiminen on jo osittain onnistunut.

Nyt luonnosvaiheessa olevan maakuntasuunnitelman valmistelu-
prosessi on perustunut monialaiseen työpajatoimintaan. Prosessiin 
ovat osallistuneet muun muassa kunnat, viranomaiset, oppimis- ja 
tutkimusyksiköt sekä yrittäjät. 

Nelivuotinen suunnitelma 
on aikansa peili

Vaikka maakuntasuunnitelma on pitkän aikavälin muuttumaton stra-
tegia, näkyvät toteutuksessa myös yhteiskunnallisen tilanteen muu-
tokset. Tämänvuotisessa asiakirjassa nousevat selvästi esiin peh-
meät arvot, kuten ympäristöasiat ja ihmisten hyvinvointi, kun taas 
vuoden 2005 maakuntasuunnitelmassa korostuivat kilpailukyky ja 
kasvuoptimismi.

– Taloustaantuma on vaikuttanut esille nouseviin näkökulmiin. Asia-
kirjan strategiset tavoitteet säilyvät samansuuntaisina vuosista toi-
seen, mutta ne saavat kuitenkin uutta sisältöä, kun tietoa ja toimin-
tatapoja työstetään edelleen, Lakso pohtii.

Ympäristöosaaminen ja uusiutuvan energian tuotanto korostuvat 
maakuntasuunnitelmassa strategisena tavoitteena entistä painok-
kaammin. Lakso korostaa, että uusiutuvan energian käyttö voidaan 
nähdä elinkeinopoliittisena mahdollisuutena. Suunniteltu luonnonva-
rojen käyttäminen tarkoittaa hänen mukaansa sitä, että luonnonvaroja 
käytetään tehokkaammin eikä määrällisesti enempää. Tämä täytyy 
kuitenkin toteuttaa siten, ettei luontoarvoja uhata. Elintarviketalou-
den klusteri on merkittävin maakunnan luonnonvarojen hyödyntäjä 
ja sen menestys on tärkeää.

Maakuntasuunnitelman keskeisimmistä aiheista Lakso nostaa esiin 
myös osaamisen ja palvelusektorin uudistumiskyvyn sekä hyvän 
saavutettavuuden hyödyntämisen. Suunnitelmassa tähdennetään 
kaikkien pohjalaismaakuntien kytkemistä nopein maantie- ja rauta-
tieyhteyksin Etelä-Suomen kasvualueisiin. Myös maakunnan sisäi-
set yhteydet ovat tärkeitä.

Maakuntasuunnitelma 2030:n 
luonnosversio valmistui

Kansainvälistyminen säilyy edelleen mukana maakuntasuunnitelmas-
sa. Etelä-Pohjanmaan voidaan katsoa olleen kansainvälistymiskehi-
tyksessä vielä vähän aikaa sitten hiukan taka-alalla, mutta nyt kehi-
tyssuuntauksesta ja vieraiden kulttuurien kohtaamisesta ylipäätään 
on tullut normaali, luonnollinen asia. 

– Etelä-Pohjanmaallakin tarvitaan tulevaisuudessa varmasti kansain-
välistä työvoimaa. Lisäksi ihmiset alkavat nähdä oman kulttuurimme 
rikastuvan vieraista vaikutteista, Lakso iloitsee.

Koulutuksessa alueellisia 
ratkaisuja

Ihmisten hyvinvointi ja sen korostaminen on laaja asiakokonaisuus, 
johon liittyy myös koulutus. Tutkimus- ja kehittämistoiminta ovatkin 
nostettu maakunnan koulutus- ja tutkimustoimijoiden voimin uudel-
le tasolle, ja niihin panostetaan edelleen. Etelä-Pohjanmaalla ollaan 
koulutuksen osalta päädytty moniin persoonallisiin alueellisiin rat-
kaisuihin. Koulutuksen järjestämisen ohjenuorana on haluttu pitää 
avoimuutta ja esteettömyyttä, mikä tarkoittaa jokaisen mahdolli-
suutta opintoihin.

– Maakuntamme koulutustarjonnassa korostuvat muun muassa 
nuorison toisen asteen koulutus sekä korkeakoulutus, muuntokou-
lutus ja jatkokoulutusmahdollisuudet. Koulutusratkaisujen taustalla 
vaikuttavat alueen tarpeet ja elinkeinorakenne. Voidaan jopa sanoa, 
että maakuntamme on korkeakoulumaakunnista omaperäisin, ki-
teyttää Lakso.

30.9. asiakirjan esittely maakuntavaltuuston ja -hallituk-• 
sen perehdyttämisseminaarissa
Asiakirja lausuntokierrokselle muun muassa kuntiin, vi-• 
ranomaisille ja sidosryhmille
6.11. ohjausryhmän käsittely• 
9.11. tiedoksi maakunnan yhteistyöryhmälle• 
16.11. maakuntahallituksen käsittely• 
30.11. maakuntavaltuuston hyväksyntä• 

Maakuntasuunnitelma eli MASU on maakunnan keskei-• 
sin strateginen kehittämisasiakirja. Se linjaa konkreettista 
toimintaa ja antaa suunnittelulle ja kehittämiselle yhteisen 
lähtökohdan.
Maakuntavaltuusto hyväksyy maakuntasuunnitelman nel-• 
jän vuoden välein.

Näin maakuntasuunnitelma 
etenee vuonna 2009:

Etelä-Pohjanmaan maakuntasuunnitelma 2030:n 
visio kuuluu: ”Etelä-Pohjanmaa on kansallisesti ja 
kansainvälisesti vetovoimainen, hyvinvointia luova 
yrittäjyysmaakunta”. Maakuntasuunnitelman ta-
voitteet ovat koko maakuntaa koskevia strategisia 
asiakokonaisuuksia. Suunnitelmassa rakennetaan 
yhteinen lähtökohta maakunnan kehittämiselle.
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Etelä-Pohjanmaalla toteutettavissa keskeisimmissä EU-ohjel-
missa on tänä ja ensi vuonna käytettävissä koko ohjelmakau-
den suurimmat hankerahoituspotit. EAKR- ja ESR-ohjelmissa on 
osana talouden elvytystoimenpiteitä otettu aikaistetusti käyttöön 
osa vuosien 2012 ja 2013 rahoista. Kun EAKR-ohjelmassa Ete-
lä-Pohjanmaan tavanomainen vuosikehys on noin 5,8 miljoonaa 
euroa, niin vuosina 2009 ja 2010 tukirahoitusta onkin käytettä-
vissä miljoonan verran enemmän kumpanakin vuonna. 

ESR-ohjelman alueosiossa vastaavaa tukirahoitusta on tavalli-
sesti käytettävissä vajaat 3 miljoonaa euroa, mutta tänä ja ensi 
vuonna noin 3,5 miljoonaa euroa. ESR-ohjelmassa käytettävissä 
ovat lisäksi valtakunnallisen osion resurssit. 

Maakunnan yhteistyöryhmä hyväksyi ESR-ohjelman alueosi-
on ja EAKR-ohjelman toteuttamista koskevan yhteistyöasiakir-
jan 14.9.2009. EAKR-ohjelman vahvimpina painotuksina ovat 
edelleen innovaatiotoiminnan edistäminen, osaamisrakenteiden 
vahvistaminen ja yritystoiminnan edistäminen. Näihin alueen kil-
pailukykyä pitkäjänteisesti kohottaviin kehittämiskohteisiin suun-
nataan yli 75 prosenttia EAKR-rahasta. 

Loppuosassa eli saavutettavuuden ja toimintaympäristön paran-
tamisessa EAKR-rahoitusta kohdennettiin nyt uutena avauksena 
tieinfrastruktuurihankkeisiin. Rahoitettavaksi valikoituvien muuta-
mien tiehankkeiden on kytkeydyttävä kiinteästi elinkeinoelämän 
kehittämiseen, ja niiden tulee mielellään sijaita kaikkein vaikeim-
massa asemassa olevien kuntien alueella. Tiehankkeiden ohella 
EAKR-ohjelmassa myös ympäristöhankkeet tarjoavat osaltaan 
nopeasti realisoituvia työllistymismahdollisuuksia. 

ESR-ohjelmassa panostetaan erityisesti muun muassa nuorten 
työllistymis- ja työssäpysymismahdollisuuksien parantamiseen. 
Nuorten syrjäytymisen ehkäisemissä keinoina ovat esimerkik-
si työpajatoiminnan ja ammatillisen koulutuksen kehittäminen. 
Myös pk-yritysten henkilöstön koulutus- ja kehittämistoimenpi-
teisiin sekä yritysten verkostoyhteistyön aktivoimiseen panos-
tetaan vahvasti.

TEM:n uusien linjausten mukaan rakennerahasto-ohjelmissa 
voidaan jossain määrin joustaa kuntarahoituksen keräämises-
sä. Raskas kuntarahoitusvaade on rasittanut etenkin EAKR-
ohjelman hankkeistusta. Nyt kuntarahoitus EAKR-ohjelmassa 
painottuu selkeästi infra- ja ympäristöhankkeisiin. Lisäksi kun-
tarahoituksen kokonaistasoa Länsi-Suomen ohjelmassa pudo-
tettiin 33 prosentista 25 prosenttiin kansallisesta julkisesta ra-
hoituksesta. Näin kuntarahahaasteet yleisimmissä kehittämis-
hankkeissa helpottuvat.

Kun vielä Etelä-Pohjanmaan rahoituksellisesti merkittävimmässä 
EU-ohjelmassa, Manner-Suomen maaseudun kehittämisohjel-
massa, rahoitus painottuu vuosille 2009 ja 2010, voidaan puhua 
jo jonkinasteisista EU-ohjelmarahoituksen supervuosista.

Maakunnan yhteistyöasiakirja löytyy liiton verkkosivuilta www.
epliitto.fi → Hankerahoitus → Maakunnan yhteistyöasiakirjat 
ja ohjelmasopimukset. Yhteistyöasiakirjan sisältöön kannattaa 
tutustua etukäteen, jos harkitsee rahoituksen hakemista raken-
nerahasto-ohjelmista. 

Heli Rintala

Kuluvan EU-ohjelmakauden hankerahoitus 
keskittyy vuosille 2009–2010

MYR linjasi rakennerahastovarojen käyttöä maakunnassa

Etelä-Pohjanmaan liitossa on jatkuva hankehaku. EAKR- 
ja ESR-hakemukset jätetään sähköisen EURA 2007 -jär-
jestelmän kautta.

www.eura2007.fi

Toteutuksessaan puolivälissä olevan Etelä-Pohjanmaan kulttuuristra-
tegian 2005–2013 väliarviointi on valmistunut syyskuun alussa. Vä-
liarvioinnin tavoitteena on ollut arvioida sekä strategian toteutumis-
ta että sen suhdetta maakunnan muuhun suunnittelujärjestelmään. 
Lisäksi sen avulla on tuotettu tietoa kulttuuristrategian päivityksen 
pohjaksi. 

Kulttuuristrategiaa työstettiin edelleen syyskuun lopulla järjestetyssä 
päivitysseminaarissa. Nyt prosessia jatkavat työryhmät, jotka aloit-
tavat rupeamansa lokakuussa ja jatkavat työtään marraskuulle. Ta-
voitteena on koota mukaan laajasti kulttuuri- ja taidealan toimijoita, 
kehittämisorganisaatioita sekä ammattilaisia kuntien kulttuuritoimista 
ja muista kulttuuriorganisaatioista. 

Päivitystyötä johtaa Etelä-Pohjanmaan liiton kulttuurilautakunta. Päivi-
tyksen käytännön toteutuksesta vastaavat Helsingin yliopiston Rura-
lia-instituutin projektisuunnittelijat Aapo Jumppanen ja Timo Suutari, 
vanhempi tutkija Antti Saartenoja sekä harjoittelija Riikka Ojala.

Kulttuurilautakunta käsittelee strategialuonnosta 15.12.2009. Kult-
tuuristrategia hyväksytään tammikuun kokouksessa, jonka jälkeen 
se painatetaan ja julkistetaan julkaisuseminaarissa.

Strategialuonnoksen kommentointiin voi ottaa osaa kuka tahansa. 
Luonnos on kommentoitavana Etelä-Pohjanmaan kulttuuriportaalis-
sa 1.–7.12.2009 välisen ajan. 

www.etelapohjanmaa.fi/kulttuuri

Etelä-Pohjanmaan kulttuuristrategian päivitys käynnissä
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Seminaarin ensimmäisen päivän pu-
heenvuoroissa käsiteltiin muun muassa 
maakuntakeskuksen vetovoimaisuuden 
merkitystä. Valtiotieteen tohtori Timo Aro 
painottikin, että Seinäjoen seudun kehitys 
vaikuttaa positiivisesti myös muualle maa-
kuntaan. Aro esitteli myös tutkimukseensa 
perustuvia maakunnan muuttolukuja sekä 
yleisiä muuttoliikkeeseen vaikuttavia teki-
jöitä. Otsikolla ”Etelä-Pohjanmaa – kuihtu-
va vai kukoistava maakunta” puhunut Aro 
totesi, että realiteettien valossa Etelä-Poh-
janmaa kokonaisuudessaan kuuluu juuri ja 
juuri kukoistavien maakuntien puolelle.

Professori Hannu Katajamäen puheenvuo-
rossa kuultiin lennokkaita visioita pitkälle 

tulevaisuuteen ulottuvista aluehallintoske-
naarioista. Hän esitteli kolme kärjistettyä 
aluehallintomallia, joissa hallinnon keski-
össä vaikutti joko maakunta, kunta tai val-
tio. Keskiviikon päätöspuheenvuorossaan 
maakuntahallituksen puheenjohtaja Tapio 
Liinamaa muistutti kuitenkin aluehallin-
toon liittyvistä realiteeteista, jotka tekevät 
tämänkaltaisten hallintomallien toteutumi-
sen hankalaksi.

Seminaarissa kuultiin myös Pirkanmaan ja 
Pohjanmaan maakuntajohtajien puheen-
vuorot, joissa käsiteltiin alueiden ominais-
piirteitä sekä eroja Etelä-Pohjanmaahan. 
Lisäksi hahmoteltiin maakuntien välisiä 
yhteistyömahdollisuuksia. Etelä-Pohjan-

maan rooli elintarviketuotannossa tarjoaa 
maakunnallemme hyvät edellytykset alan 
vahvana yhteistyökumppanina. Maakunta-
valtuuston puheenjohtaja Markus Aaltonen 
totesi kommenttipuheenvuorossaan, että 
Etelä-Pohjanmaan rooli aktiivisena aloit-
teentekijänä on erityisen tärkeä yhteistyötä 
suunniteltaessa ja toteutettaessa. Aaltonen 
korosti aloitteellisuuden merkitystä myös 
yhtenä liiton tärkeimmistä arvoista.

Maakuntavaltuuston jäsenet saivat perus-
teellisen perehdytyksen liiton toimintaan, 
johon keskityttiin viimeisen seminaaripäi-
vän ajan. Osallistujille esiteltiin liiton orga-
nisaatiota, toimintastrategiaa ja tehtävä-
alueita sekä tärkeimpiä kehittämisohjelmia 
ja -suunnitelmia. Seminaarin päättäneissä 
yhteenvetopuheenvuoroissa muistutettiin 
sekä vahvan maakuntakeskuksen veto-
voimasta että reuna-alueiden elinvoimai-
suuden turvaamisesta. Päätössanoissa 
korostettiin pitkäjänteisyyden merkitystä 
maakunnan kehittämisessä – jotakin pää-
tettäessä tavoitteessa täytyy pysyä, sillä 
vain priorisoinnilla ja sitoutumisella saa-
daan tuloksia aikaan. 

Maakuntavaltuusto kokoontui Ikaalisissa

Maakuntavaltuuston kehittämisseminaari järjestettiin 
Ikaalisissa 29.–30.9.2009. Tilaisuudessa tarkasteltiin 
asiantuntijoiden puheenvuorojen valossa Etelä-Pohjan-
maan asemaa ja tulevaisuuden näkymiä sekä perehdy-
tettiin liiton toimintaan ja tavoitteisiin.
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Olli Ketola (vas.), 
Alajärvi

Etelä-Pohjanmaa ei missään nimessä ole 1. 
laskevan auringon maakunta. Seinäjoen seutu 
on yksi nopeimmin kasvava maakuntakeskus 
– se kertoo ihmisten uskosta maakunnan tu-
levaisuuteen. Seutukunnissa on voimavaroja, 
joita tulee hyödyntää koko alueen hyväksi.

Täsmälääkettä ei varmasti ole olemassa. 2. 
Yksi voimavara on omien yritysten perustami-
nen. Silloin nuoren paluumuuttajan tietotaito tu-
lisi maakunnan ja seutukunnan käyttöön. Maa-
kunnan ja kuntien vuorovaikutus opiskelijoiden 
kanssa pitää olla aktiivista. Se antaa opiskeli-
joille kuvan, että heidän palveluksestaan ollaan 
kiinnostuneita tulevaisuudessa.

Maakunnallinen hallinto kehittyy tulevai-3. 
suudessa määrätietoisempaan suuntaan. Tällä 
hetkellä kuntakentän myllerrys on sekavassa 
tilanteessa, mikä tekee tulevaisuuden ennus-
tamisen erittäin vaikeaksi. Näkisin tulevaisuu-
dessa myös seutukunnat mukana maakunnal-
lisessa hallinnossa.

Helena Koivusaari (SDP), 
Seinäjoki

Etelä-Pohjanmaa on kukoistava maakunta, 1. 
sillä se on innovatiivinen ja muuttovoittoinen.

Maakunnassa pitää olla tarjolla hyvät pal-2. 
velut, kuten hyvinvointi- ja liikuntapalvelut 
sekä kattava kulttuuritarjonta. Lisäksi riittävä 
tonttien, asuntojen sekä työpaikkojen tarjon-
ta on ratkaiseva tekijä. Työuralla pitäisi olla 
mahdollisuus kehittyä ja edetä. Myös kansain-
välistäminen lisää maakunnan vetovoimaa. 
Etelä-Pohjanmaalla tarvittaisiinkin erityisesti 
kansainvälisiä yrityksiä.

Tulevaisuuden aluehallinnossa näen vahvan 3. 
maakunnan liiton. Lisäksi kuntien keskikoon 
tulisi olla nykyistä suurempi. Vastuualueiden 
jaon pitäisi olla selkeä eri hallintoviranomais-
ten kesken. 

Pyysimme seminaariin osallistuneilta uusilta maakuntavaltuuston jäseniltä kommentteja ti-
laisuudessa käsitellyistä aiheista. Valitut kommentoijat edustivat kaikkia niitä poliittisia puo-
lueita, jotka olivat läsnä seminaarissa. 

Kysymykset:

Etelä-Pohjanmaa – kukoistava vai kuihtuva maakunta?1. 
Miten saada nuoret maakunnasta opiskelemaan muuttaneet palaamaan takaisin 2. 
Etelä-Pohjanmaalle?
Miltä aluehallinnon pitäisi mielestäsi näyttää vuonna 2020?3. 

 

 

SEMINAARIGALLUP

Annu Ridanpää-Taittonen 
(kok.), Kuortane

Kukoistava, totta kai. Näissä hommissa ei 1. 
kannattaisi edes olla, jos toisin ajattelee.

Nuoria voidaan houkutella työpaikoilla, tur-2. 
vallisella elinympäristöllä ja hyvillä peruspal-
veluilla. Onneksi myös ”juuret” ovat nuorisol-
lakin syvällä eteläpohjalaisessa maaperässä. 
Se edesauttaa halua palata takaisin. Kun per-
heellä ja lapsilla on hyvä olla, paikkakunnalla 
viihdytään.

Tulevaisuuden aluehallinto ei pitäisi olla 3. 
suoraan mikään seminaarissa esitellyistä 
skenaarioista, vaan siinä olisi piir teitä sekä 
maakuntakeskeisestä että kuntakeskeisestä 
hallintomallista.

Anna-Maija Siltaoja
(kesk.), Isojoki

Aluekeskukset kukoistavat, mutta on ole-1. 
massa suuri pelko siitä, että äärialueet 
kuihtuvat.
Tulisi tukea yrittäjyyttä ja kannustaa uusien 2. 
yritysten perustamiseen.
Aluehallinnossa pitäisi muistaa kokonais-3. 
valtainen suunnittelu, jossa huomioidaan 
myös pienet äärialueiden kunnat.

Anssi Yli-Paavola (PS), 
Lapua

Maakunta on kukoistava. Jalasjärvi–Ilma-1. 
joki–Seinäjoki–Lapua–Kauhava-akseli muo-
dostaa ytimen, joka säteilee työssäkäyntialu-
een jopa koko maakuntaan. Vahva yrittäjyys ja 
sitä kautta innovatiivinen suunnittelu ja toteu-
tus ovat maakunnassa mahdollisia. Kansain-
välinen liikenne on lisääntynyt vahvistuneen 
lentokentän myötä.

Tulisi tukea innovatiivisten yritysten perus-2. 
tamista. Pitäisi myös huolehtia jatkokoulutus-
mahdollisuuksia. Sukupolvenvaihdoksien tu-
keminen sekä maataloudessa että yrityksissä 
on tärkeää. Pendelöintiä tulisi edistää. Voisi 
myös ideoida perhekoon kuntia, jotka ovat 
turvallisia ja palvelevia ja joissa on toimiva 
terveydenhuolto. 

Näkisin, että vahvat kunnat sekä talouden 3. 
että toimivuuden puolesta voisivat jatkaa itse-
näisinä. Toimiva Etelä-Pohjanmaan liitto, ak-
tiiviset yhteydet kuntien välillä sekä kuntarajat 
ylittävät yrityshautomot olisivat tärkeitä. Pää-
tännässä käytettäisiin luovuutta. Aluehallinnon 
tulisi olla kansanvaltainen ja vaalijärjestelmään 
perustuva. 

Lokakuu
6.10. MYR:n hankeryhmä
19.10. Maakuntahallituksen kokous
26.10. Kuntayhtymäseminaari 
29.10. MYR:n sihteeristö 

Marraskuu
3.11. MYR:n hankeryhmä
9.11. Valtioneuvoston 

Tulevaisuusfoorumi
9.11. MYR 
10.11. Kuntajohtajafoorumi
10.11. Kulttuurilautakunnan kokous
16.11. Maakuntahallituksen kokous
20.11. Kunnallisjohdon 

neuvottelutilaisuus
20.11. Sosiaalisen median 

seminaari
30.11. Maakuntavaltuuston kokous

Joulukuu
8.12. MYR:n hankeryhmä
14.12. Maakuntahallituksen kokous
15.12. Kulttuurilautakunnan kokous

Tapahtuma- ja 
kokouskalenteri
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